附件1
2025年度黑龙江省应急管理厅

科技项目申报指南

2025年度申报指南围绕基础研究、应用技术研究与科技攻关等二类项目，聚焦森林火灾防控、应急通讯、自然灾害风险评估、危险化学品安全、冶金工贸行业安全等领域部署8项研发任务。项目经费以黑龙江省应急管理厅专项补助资金为引导，项目牵头单位及协作单位配套经费应不低于项目总预算额的60%。
项目统一按照《指南》二级标题的研究方向申报，申报项目的研究内容必须涵盖二级标题下《指南》所列的全部研究内容和考核指标，申报项目要具有突破性，达到国内、国际先进水平。每个项目应明确1名负责人，参与单位总数不超过5家，实施周期原则上不超过2年。
一、基础研究类

1.黑龙江干流凌汛灾害预警及防控技术研究

研究内容：基于黑龙江干流气象水文观测数据，整合气温、降水、风速等气候要素，河道比降、断面形态等几何参数，以及水位、流量、冰情等水文监测数据，建立时空连续的黑龙江干流凌汛数据库；构建黑龙江干流某典型水位站流凌数学模型和BP神经网络预测模型，实现对流凌日期、封江日期及开江日期等关键凌汛参数的预测；结合历史灾情、专家经验和预测结果，集成水库调度、分凌区设置和破冰作业以及相应的应急处置预案和装备技术创新，形成预测精准、调度科学、防控有效的凌汛灾害综合防控技术体系。

考核指标：完成黑龙江干流凌汛灾害预警及防控技术研究报告；建立黑龙江干流凌汛数据库（数据库包含至少5个典型水位站20年及以上流凌、封江、开江日期等数据）；构建的冰情预测模型预报精度达85%及以上，比传统方法预报精度提升10%及以上；申请软件著作权1项。

2.基于自然灾害普查乡镇尺度综合风险评估体系的研究

研究内容：叠加耦合水旱、地震、地质、气象、林草火灾多灾种自然灾害，探求其空间分布与影响因子之间的关系；搭建多灾种灾害风险评估模型，建立乡镇实际防灾能力评估体系；对综合风险普查数据库中的适用指标进行清洗和有机融合，分析全省承灾体脆弱性分布和综合减灾能力情况；研究多指标评价体系中各维度权重系数的科学量化与优化技术，设定乡镇自然灾害综合风险评估中的指标权重。

考核指标：建立自然灾害普查乡镇尺度综合风险评估模型1套；在国家核心期刊发表学术论文≥1篇；申请软件著作权≥1项；完成1个试点县县域乡镇尺度自然灾害综合风险评估成果，并抽取典型乡镇验证评估精度（精度达80%以上）；相关试点县图件成果≥1套。
3.黑龙江省化工产业安全风险深度剖析与综合防控策略研究
研究内容：统计黑龙江省化工企业自动化程度、监管及从业人员结构等基础数据，研究数据一般规律；从企业的安全管理情况、固有危险性、园区发展等方面分析安全风险现状，研究制约园区和企业统筹安全与发展面临的突出问题；结合市（地）企业区域特性研究区域性安全风险特点并对整体安全形势进行研判，提出防控策略；基于安全风险的视角，制定安全韧性指标，研究定量或定性的韧性评价体系，识别安全生产的不足和薄弱环节，提出“风险消减-能力强化-制度完善”的优化策略。

考核指标：构建企业安全韧性评价体系或方法；完成化工产业安全风险分析与综合防控策略研究报告；完成市（地）区域性安全风险特点分析（包含至少3000家企业的自动化程度、监管及从业人员结构等数据）以及安全形势研判；发表高水平学术论文≥1篇；申请专利≥1项。

二、应用技术研究和科技攻关类

4.应急搬运上肢无动力助力外骨骼研发

研究内容：针对现有消防应急救援场景中上肢外骨骼系统能耗高、续航能力不足、穿戴复杂、系统质量大等核心问题，开发一套应急搬运上肢无动力助力外骨骼，满足应急搬运动作下的关节运动要求；突破传统单关节助力装置的技术局限，研发肩肘双关节协同助力无动力外骨骼系统；助力方式采用气动或弹性元件，研究力的传递方式及助力强度的调节；通过结构优化、合理选择材料以及仿真分析，确保设备满足碰撞、暴力使用、外力冲击等极限工况。

考核指标：突破传统单关节助力装置的技术局限，研发肩肘双关节协同助力的轻量化无动力外骨骼系统；以下指标需达到国际领先水平：总重量≤4kg，60秒内实现系统穿戴/拆卸，适配身高160-180cm的人群，关节最大助力扭矩≥5N·m，持续作业时间延长≥30%，具有良好的抗冲击性和耐疲劳性。

5.基于像方扫描成像技术的森林草原火灾监测预警防控智能装备研发

研究内容：针对现有森林草原火灾监测设备反应时间长、误差大、智能化程度低等问题，研发全景高速稳像光学雷达智能装备，提升现有火灾监测设备巡检速度，缩短全覆盖巡检时间；具备火灾识别算法和火点定位能力，配置网络通信接口，能够适应自组网、互联网、物联网等网络通信方式进行数据传输；建立森林草原火灾智能监测预警系统，支持火点定位与追踪，提供声音和短信报警。

考核指标：设备最大扫描速度≤15s/圈，双光全景成像，算力≥6T，3公里范围内的≥5m×5m火源可精准识别；智能监测预警系统具备火点定位与追踪，支持通过声音和短信报警信息；1个示范应用试点，覆盖半径≥3公里。

6.储氢站场泄漏风险多模态信息智能感测关键技术研究
研究内容：针对氢能基础设施长期安全运行需求，构建“高精确智慧预测-高精准感知监测-高精细风险评估”智能感测管控体系，攻关基于物理信息神经网络的氢泄漏扩散轨迹快速预测建模技术；攻关氢泄漏多传感器拓扑组网高灵敏感测数据光学监测预警技术；攻关氢泄漏监测数据驱动的爆炸风险精细评估及安全边界动态调整技术。

考核指标：开发氢泄漏扩散智能预测模型，预测结果与实验测试一致率90%以上；研制氢气激光遥测光学组网装备样机，对标NEO国际最先进开放光路氢气激光检测系统关键指标，检测限不低于0.05%vol·m，总体达到国际先进水平；形成储氢站场氢泄漏多模态信息全感知与风险事故智慧评估决策系统, 软件平台自主可控率100%，油田涉氢场景应用示范不少于1处。
7.基于多模态数据融合的木粉尘爆炸风险预测算法研究

研究内容：针对当前单一传感器数据和风险评估模型难以动态捕捉粉尘云形成、点火源演化等多风险耦合效应，导致响应滞后、防控措施被动等问题，研发基于图像、文本、传感器信号等多模态数据融合的粉尘爆炸风险预测算法，构建涵盖粉尘浓度、环境参数、设备状态等6类数据的多源异构信息采集网络；开发时空特征提取与跨模态关联分析算法，建立爆炸概率动态计算的深度强化学习预测模型。
考核指标：建成覆盖≥6类风险要素的稳定数据采集网络，粉尘浓度检测误差≤5%，在线率≥99%，丢包率≤2%；建立基于爆炸概率的动态预测模型，30分钟预测准确率≥95%，1分钟预测准确率≥99%；开展应用示范≥1处。

8.铰接式全地形应急通信平台指控系统及通信装备融合技术研发

研究内容：针对自然灾害导致“断路、断电、断网”三断情况下应急指挥通信难题，利用卫星通信设备建立应急指挥专网和互联网链路，通过基站实现对讲终端、宽带终端、电话等设备的应急指挥通信，通过会商设备实现灾害现场音、视频数据采集和会商，与无人机等装备连接使用实时传输灾害现场视频画面；研发多种通信装备融合技术，合理利用铰接式全地形应急通信指挥平台空间，实现卫星便携站、宽带基站、窄带基站、无人机、视频会商等通信设备互连应用。
考核指标：建立上行带宽8-10Mbps、下行15-20Mbps通信链路，支持370MHz接入应急指挥网语音通信，支持宽带自组网语音和图像回传，支持无人机侦察视频回传，支持平台语音和视频回传会商；具备持续工作时间（≥24小时）供电；开展应用示范不少于1处。


